

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Sándor János a közigazgatás reformjáról A belügyminiszter nyilatkozott a pénzügyi bizottságban

A képviselőház pénzügyi bizottságának mai ülésén egy hozzá intézett kérdésre Sándor János belügyminiszter fölvilágosítást adott a közigazgatás tervezett reformjáról, amely különösen a vármegyéket érinti.

A bő fölvilágosítások értékes és érdekes változtatásokra engednek következtetni, amelyek közel hozzák a közigazgatást ahhoz az ideális állapothoz, amelyet olyan nagyon régen és erősen óhajt mindenki s amelyben megszűnnek a közigazgatási visszaélések címén ismert panaszok. Igaz, hogy kevesebb tere jut az új vármegyében a politikának, de annál gyorsabb, jobb és olcsóbb lesz a közigazgatás. A reformnak pedig éppen ez a célja: egyrészt jó és gyors közigazgatást teremteni, másrészt pedig megszüntetni a pótdadó átkozott intézményét.

A kormány ismét bebizonyította a most ismertetett javaslatával, hogy mindama kérdésekkel, amelyek égetőek, amelyek életbe vágók komolyan és lelkiismeretesen foglalkozik. A közigazgatás reformjáról adott fölvilágosítások megnyugtatók és biztatók, mert olyan jövőre engednek kilátást, amelyben a magyar közélet legnagyobb baján fog-nak segíteni.

A belügyminiszter szenzációs kijelentésének megtörténtéről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

### Emlékbeszéd

a hajdudorogi görög katolikus püspökség  
áldozatainak társadalmi gyászünnepélyén  
Debrecenben, 1914. évi március hó 29-én.

Tartotta: Dr. Baltazár Dezső.

1914. február 23-ika vérrel és gyásszal irta be magát Debrecen város történetébe.

A nap szeliden kelt akkor. Kikelet sugaraival szórta be a földet. A szemeket tavaszi ébredés varázsával csókolta ébredésre. Mosolyogva ébredt a város. Langyos szellő hízkelkedett a járókelők körül. Vidáman bontakozott ki minden a tél fagyos karjaiból. A derűre csókolt lélekkel együtt a test maga is szárnyra szállani készült. A nap teremtő hívogatója, az engedelmes mosoly, mely neki a földről visszafelét, a levegő káprázatos játszadozása, a test, mely zsibbadtságából deli járáshoz öltözött, a vidult vér, kiengesztelt érzés s a nyitott szentélyi lélek: minden-minden a szeretet nagy diadalmenetéhez díszítgette magát.

Árnyék! Árnyék! Hogy te soha sem tudsz elválni a fénytől! Így volt akkor is. Egy rettentő rendülés után az árnyék vette át borus birodalmát. A halál hidek szárnya suhant át a város felett. Tél lett ismét. Fagyosabb, zordabb, keserveesebb, mint azelőtt. A szeliden szálló szellőből sirás fájdalom z-

### A jövő évi költségvetés.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt tizenegy órakor ülést tartott, amelyen az 1914—1915. évi költségvetést kezdték meg tárgyalni.

Antal Géza előadó ismertette a javaslatot.

A bizottság a kisebb tárcák költségvetéseit azonnal letárgyalta. A kisebb tárcánál Tisza István gróf miniszterelnök és Hegedűs Lőránt dr. szólaltak föl.

A belügyi tárca költségvetésénél Beöthy László a tárca költségvetésének előadója kérdést intézett a belügyminiszterhez, hogy milyen stádiumban van a közigazgatás reformmunkálatai.

### A belügyminiszter a reformról.

Sándor János belügyminiszter: A belügyi tárca költségvetésére azt lehet mondani, hogy nagyon szegényes, de tekintettel kellett lenni az ország pénzügyi viszonyaira. Erős törekvés volt, hogy a községek a pótdától megszabadítsanak. Ezért történt az is, hogy az állam átvette a jegyzői fizetéseket. Attér ezután a közigazgatás reformjának ismertetésére. Reméli, hogy nemsokára már betervezzük a javaslatot. A nyugdíjrendezéséhez szükséges statisztika összeállítása már készen van.

A vármegyei reform kérdésénél abból indultak ki, hogy nem elméleti alapon és nem külföldi minták után kell azt megoldani, hanem olyan reformmal, amely modernné teszi a vármegyét, de amely a magyar földből és a történelmi előzményekből nő ki. A cél az, hogy az ezer éves vármegye ne semmisüljön meg. Meg akarják őrizni területi épségét, mert a vármegyét nemcsak a földrajz és a közigazgatás alkotja, hanem lelki egységbe foglalja össze azokat a férfiakat, akik összeforrvva közös munkát fejtettek ki. Nincs szó kikerekítésről sem.

### Gyors közigazgatás.

A vármegye összes tisztviselői kinevezetnek, mert csak így oldható meg jól a köz-

igazgatás reformja s az állam csak így garantálhatja a sikert, ha az ő tisztviselői végzik a közigazgatás teendőit. De ezzel nem semmisül meg a vármegye autonómiaja, sőt az önkormányzatot erősíteni kívánják. A közgyűlés ezután is megmarad s a törvényhatósági bizottság tagjai számának leszállításáról nincs szó, de viszont a sürgős adminisztratív dolgokat a közigazgatási bizottság hatáskörébe utalják, amelynek ügyrendjét úgy fogják megalkotni, hogy a közérdekű, sürgősebb, nagyobb horderejű kérdéseket teljes ülésen, a konkrét kisebb ügyeket szakosztályi üléseken intézik el. Új szerv lesz a járási bizottság, a helyi érdekű ügyeket fogják ide utalni.

A főispáni és alispáni állásokat föntartják, mert mindkettő bevált intézmény. A főispán elnöke lesz a törvényhatósági és közigazgatási bizottságoknak s az összes osztályok fölött fölügyeletet fog gyakorolni.

Az önkormányzat keretébe tartozó konkrét ügyeket a közigazgatási bizottság intézi, amely mintegy kisebb közgyűlés lesz. A központi választmány megmarad, míg az állandó választmány teendőit is a közigazgatási bizottság fogja ellátni.

Az alispán szintén állami tisztviselő lesz s azt a hivatását, amely szerint ő az autonómia védője volt, egy szabadon választandó bizalmi emberre ruházzák.

A közigazgatási pálya elején levő embereket nem helyezik el a minisztériumban, hanem mint gyakornokokat a vármegyei közigazgatásnál helyezik el s csak ha tapasztalatokat és gyakorlati tudást szerzett, nevezik ki a központi közigazgatáshoz.

A javaslatot a husvétii szünet után terjesztik be a képviselőházban, amikor azt teljes egészében megismertetik a közvélemény-nyel, amely kritikát gyakorolhat. Hiszi, hogy a javaslat minden tekintetben kiállja a kritikát s az általános megnyugvást fogja kelteni. A javaslatot sem titokban, sem sietve nem akarja keresztül vinni. (Helyeslés, taps, éljenzés.)

lökködés fekete organizmusában megállapítani.

A hideg számítás, mely a sötét tervet a merénylet véres szinteréig elvezette, a kód, mely oly mesterien berult a tett jelentősége felé, a futás akadálytalan útja, a késedelem, mely a kellő helyhez és időhöz oly pontossággal alkalmazkodott, a politikai horizonton átalikkázó villámok ama feltevés valódiságának szintjéhez emelnek, hogy a gonosztevő csak félelmetes rendszer nyomorult eszköze és hogy közte és a bosszu hatalmas forrása között csak a sáppadt arany pokoli összeköttetése volt.

Ami nagy nemzeti tragédiánk folytonosságában egy döbbenetes epizód volt a világ-raszoló merénylet. Rettentő „megállj!” kiáltás a nemzeti eszme szerény kibontakozása elé. Véres „memento” arra, hogy milyen testvértelenül, milyen árván magunkra hagyva állunk mi itt a büszke Európa keletén. De egyszersmind a „revival” harsonájának ébresztője is. A robbanás szilánkjait eltesszük talizmánnak; a kiégett szemekkel látunk, a szétloccsant agyvelőkkel gondolkozunk, a plafonra vetett véres rózsáinkból a borzadályon keresztül is kiérezzük a szebb jövőndő illatát s a széttépett szivek hurjairól egyetértés szózata zendül felénk.

Az egyetértésre hívó szózat a lelke közepéig bezendült ime itten is mindenkinek.

## A visszavándorlás.

*Idősebb Erdélyi Sándor* köszönetet mond a miniszternek a fölvilágosításokért.

*Papp Géza* báró kéri a minisztert: gondoskodjék a kormány a visszavándorlókról.

*Sándor János* belügyminiszter: A kormány erről a hajóstársaságok szerződésében már gondoskodott, de a kormánynak állandóan gondoskodás tárgya a kivándorlás ügye.

Az ülés két óra után ért véget.

## Nyiregyháza lett az új püspökség székhelye

### Ötszáz tagu küldöttség Miklóssy püspöknél

A hajdudorogi görög katolikus püspökség székhelyének kérdésében tegnap végre kimondatott az utolsó szó, amely szerint befejezett tényként jelenthetjük, hogy *Miklóssy István* püspök a maga és vele az egyházmegyé székelyét Nyiregyházára helyezi.

Tegnap délután három órakor érkezett meg Nyiregyházáról különvonaton az a hatalmas küldöttség, amely Miklóssy István püspököt az egész város közönsége nevében Nyiregyházára hívta meg. A küldöttséget, amelyben a nyiregyházai társadalom minden rétegéből több mint ötszáz ember vett részt, a római katolikus főgimnázium dísztermében fogadta Miklóssy püspök, aki ott papsága kíséretében jelent meg.

A küldöttség nevében *Szabó László* dr. nyiregyházai ügyvéd mondott nagyhatású beszédet. Tolmácsolta Nyiregyháza városának üdvözlését, amellyel kapcsolatosan előterjesztette azt a kérelmet, amely a dorogi püspökség székhelyét Nyiregyházán szeretné látni. Nyiregyháza multja, kulturális fejlettsége és geográfiai elhelyezkedése olyan — mondotta a szóok — hogy egyenesen predestinálja a püspöki székhely ottani fölállítását.

*Szabó László* dr. beszédére gyönyörű megokolással felelt *Miklóssy* püspök. Elmondotta, hogy nagy értéket tulajdonít a küldöttségnek nemcsak azért, hogy ilyen nagy számban vettek részt benne, de értékelte volna akkor is, ha csupán két-három ember jött

volna el. Beszélte a székhely kérdésének előzményeiről:

— Több város értékelte — mondta a püspök — azt az eszmét, amelyet a hajdudorogi görög katolikus magyar püspökség képvisel. Valóságos versengés folyt le közöttük a székhely fölállításának kérdésében. — Már az október 5-iki hajdudorogi papszentesülés alkalmával, amidőn az egyházmegye papsága ugyszólván teljes számban megjelent, úgy nyilatkoztam, hogy oda megyek, ahova papságom a legalkalmasabbnak látja. Bizalmasan érdeklődtem is ez iránt, puhatolóztam és papjaim csaknem egyhangulag mind Nyiregyháza mellett nyilatkoztak. Ez az óhajítás bizonyos mértékben fedte a magam óhajítását is. Mert Nyiregyházát kulturális fejlettsége miatt is nagyon alkalmasnak tartom a székhelyre, de ajánlotta ezt a lendületesen fejlődő várost az a körülmény, hogy az új egyházmegye hitközségei e körül a város körül csoportosulnak a legtömegesebben és Nyiregyháza egyházmegyémet zömének nemcsak geográfiai, de ugyszólván mértani központja is. Emellett Nyiregyháza vasuti összeköttetése olyanok, hogy két-három óra alatt ott lehet a legtöbb lelkészem és ugyanaznap, elvégezvén a dolgát, haza is utazhatik. És azért is értékelem nagyra az önk megjelenését, amely önzetlenül, kizárólag csak a személynem és az egyházmegyémet iránti tiszteletből történt. És szeretem, hogy felekezeti különbség nélkül érte személyemet az önk tisztelete, amellyel egyértelműleg, testvéri melegséggel hívnak városukba.

— Mélyen tisztelt uraim! Az önk szónoka a szentírásból idézett, amikor azzal köszöntött: nem hozunk aranyat, tömjént és mirhát, csak tiszta érzést és őszinte szívet. Én is idézem a szentírást, az egy akol és az egy pásztor eszméjét, amely nem felekezeti türelmetlenséget, de az egymás megbecsülését, az egymás megértését jelenti. Az olyan vallásnak nincsen létjogosultsága, amely gyűlölséget prédikál. Minden vallásnak kell, hogy az legyen a legfőbb és legigazabb célja, hogy az emberiségnek, az emberi társadalomnak az egymás melletti mind szelidebb megférhetését ápolja. Nem kényszeríthetjük egymásra a magunk vallási fölfogását, de megkövetelhetjük annak tiszteletben tartását. Egész életemet akként intéztem, hogy mindenütt és mindenben csak a békét, az egyetértést, az egymás tiszteletét kerestem s az egymás iránti szeretetet mint pap, ne csak hirdessem tanítsam, de a saját példával mutassam meg. Éppen ezért nem félhettem és nem félhet

senki attól, hogy felekezeti visszavonást fog földeznem az én megtelepedésem, hogy valamely felekezet visszaszorítását akarom én magam és egyházmegyémet. Szerettem és egyetértésben akarok élni mindenkiel, mert ettől várok minden fejlődést, minden előrehaladást egyedül. És visszamenvén Nyiregyházára, mondják meg önök a város lakosságának, hogy egyedül csak az egyetértő munkásságot kívánom s ha ez meg lesz, én örömmel megyek oda és maradok ott.

A püspök szavait óriási lelkesedéssel fogadta a küldöttség, amely végül még a Himnuszt énekelte el.

A küldöttség az esti hét órai vonattal utazott vissza Nyiregyházára.

## Az Otthon-kör és a sajtótörvény

### Rákosi Jenő és Fényes László vitája

*Budapesti* tudósítónk jelenti: Vasárnap délelőtt tartotta meg az Otthon rendes évi közgyűlését, amelyen *Rákosi Jenő* elnök beszámoló beszédében kitért az új sajtótörvényre is, amelynek elismeri, hogy aggodalmas, súlyos passzusai vannak. De az új sajtótörvény nem annyira az újságíróknak, hanem az újságvállalatoknak a veszedelme, az újságíró megírhatja ezután is eszméjét és kritikáját, a vállalat azonban könnyen veszedelme kerül az új törvény alapján. — Eddig minden kormány foglalkozott sajtóreformmal, de egyiknek sem volt bátorsága, hogy megcsinálja. Most jött egy kormány, amelynek volt bátorsága (Felkiáltások: Vakmerősége!) és megcsinálta. Tenni ellene nem lehetett semmit, mert — ugymond — „a politika brutális”. Mihelyt Vázsonyi és társai kiszajátították maguknak az ügyet, a kormány semmit sem javíthatott a sérelmeken.

*Fényes László* kifogásolta, hogy az Otthon elnöke a főrendiházban a sajtójavaslat tárgyalásakor nem emelt szót a javaslat ellen. Hogy a törvényjavaslatot ily gyorsan megvalósították törvényre, annak okát magában az újságírókban, illetve az újságírótestületekben, köztük az Otthon-Körben is látja. Végül kijelentette, hogy a legveszedelme sebb következménye a sajtójavaslatnak az lesz, hogy a sok millió jajszó, amely eddig a sajtóban hangot talált, most kénytelen lesz elnémulni.

*Rákosi Jenő* azt felelte, hogy a pártviszonyok miatt hű és meddő volt a bizottság fáradozása. Amit a tisztelt barátom mond a szegényekről és a sanyagatottakról, az szép dolog, az egy költemény, de nem valóság. Kérdem a tisztelt barátomtól, hol maradtak azok a sajtókampányban? Azok a közömbösök táborában maradtak. Én a szegénység érdekében mindig megtettem a kötelességemet és ha kell, börtönbe is megyek értük, de azt nem hiszem, hogy az ő szempontjukból meg van fojtva a sajtószabadság. A szegénységet a jövőben is lehet védelmezni. (Taps.)

*Fényes László*: A szegény bankot lehet védelmezni!

*Rákosi Jenő*: Azt is lehet. Ha a banknak a becsületét meg kell védelmezni, azt épp úgy meg kell tenni, mint a koldusét.

— De a bankok között van különbség! — Ez nem tartozik reánk, mi a becsületet és az igazságot védelmezzük, akár bankról, akár koldusról van szó. Az ön álláspontja az, hogy ami bank, az becsületen, ami munkapárt, az becsületen, ami nem ön, az mind becsületen. (Eljenzés és taps.)

*Fényes László* ezután személyes megtámadtatás címen kért szót. Azt méltóztatott mondani, hogy mindazt becsületességnek tartom, ami nem én vagyok. Én mindazt becsületen tartom, ami megfizetett és becsületen tartom azt, ha valaki úgy ír és beszél, ahogy nem irt volna és nem beszélt volna, ha nem fizették volna meg.

Leomlottak a válaszfalak, amiket olyan irtógyen tud vonni az élet az emberi szívek és szerelme közé; letompult minden él a lelki különbségek fegyverzetén s az emlékezet szelid virágaival teleszórt sirhalmok felett boldog megszégyenülés píróságával ismerjük fel egymásban a testvéreket. Ime itten is az Isten jótévő keze, mely a csapást is tudja jóra fordítani. A könnyek, mikkel tisztára mosódik a lélek, a sóhajítás, mellyel a kin egy-egy bilincse felszakad, a levegőt tisztító vihar, a szenvedés, mikor a lelket aláztatossá magasztalja; tanító ostromozás, termékeny vér, feltámadó halál: mind-mind ama csodálatos kézhez vezet.

Tisztelt Közönség! Emlékezni jöttünk halottak felől. Idézzük meg őket az emlékezet szelid fényezőrója elé. A csendes áldozatok egyikéhez, másikához mindnyájunkat köt vagy a barátság, vagy a rokonság kedves köteléke, de mindannyiunkat mindegyikükhöz köt most már a tiszta részvét és szent kegyelet. Erősek voltak az élet küzdelmeiben; törzsek, oszlopok, miket a víz sodra nem tud eltéríteni. Volt hitük: tiszta. Vak-ság és kétely nélkül valók. Jók voltak, szeretettel a lelkükben, egész lényükön sugárzó derűvel. Munkások voltak azzal a reménnyel, amely alatt dus aratásos szántani lehet.

Hiába tépte őket össze a pokol ereje; hitükbe hiába átkozta bele magát a rettentő halál; jóságuk, reményük földi jutalma hiába

veszett oda, a romok alá: azért előttünk csak úgy élnek, csak úgy állanak, mint az erő, hit, jóság, reménység meg nem csalódott bajnokai. Ott fenn, a mennyek magasságában a megdicsőülés fényébe olvadnak bele, itt lent, távol jövődők mesze hatására magasztalja fel őket az emlékezet.

Tisztelt Közönség! Férfiak ereje az élet akadályainak Pelionjait, Ossziáit egymásra veti; hadakozó küzdelme végig csorgatja vérrrel a világtörténetet; tudománya merész szárnyakkal szántja végig a rejtelmes eget; munkája a holt anyaggal csodákat mivel. Herroszi vívódások, koszoruzott dícsőségek, szédítő eszmék, merész alkotások ormairól férfiak felé hajlongnak a zászlók. De mindebben a vakító káprázatban nincsen annyi termékeny erő, mint amennyi van a női szív egy szelid sugarában, amellyel az emlékeket a földre vetíti s átszűri a jövődők fátyolán. Ebben a fényben mélyülnek termékeny hatalommá, magasodnak eszményyé mindazok az értékek, amiket a világ harcra kalandjai összehordanak.

A női lélek eme fénye dereng most itten is. A por, a füst, a vér szörnyiségéből tisztára mossa a halottakat. Azt, amiért éltek, azt, amiért haltak, az ő lényükből, az ő emlékükből fokozott erejű termékenységgel emeli s ezt, tudniillik a magyar nemzet eszméjét három újabb sugárzó pecséttel ellátva a diadalmas jövődők evangéliumába elhelyezi.

**Gyapju szövetek legújabb kivitelben**  
**Gyapju szövetek legnagyobb választékban**  
**Gyapju szövetek legolcsóbban**

Szigoru szabott  
árak mellett  
szerezhetjük be

**WEISZ ADOLF**  
posztókereskedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.  
(Első takarékpénztár palotájában.)

**Rákosi Jenő:** Tisztelt uraim, igazga van Fényes Lászlónak, mert mi mindannyian ingyen dolgozunk és sohasem volt valaki közöttünk, aki fizetést fogadott volna el munkájáért. Itt mindenki a maga meggyőződését hirdeti és ha van valaki közöttünk, aki nem a maga hitét hirdeti, azt tessék megnevezni és pellengére állítani. Rendelkezésére áll önnek majd egy zsüri, amely itélni fog.

Fényes László erre elhagyta a közgyűlést.

Ezután a választások következtek. Végül **Kóbor Tamás** szólalt fel, védelmezte a sajtószabadságot és elismerését fejezte ki Fényes Lászlóval és Rákosi Jenővel szemben, akinek a közgyűlés is elismerését fejezte ki.

## Debreczen közgyűlése Miklóssy István püspökhöz

### A törvényhatóság részvétátirata

A most megtartott közgyűlésen Debreczen város törvényhatósági bizottsága **Domahidy Elemér** főispán indítványára, aki fölháborodással emlékezett meg a debreczeni merényletről és meleg, kegyeletes szavakkal a vértanui halált szenvedett áldozatokról, elhatározta, hogy a merénylet fölött megbotráncokozását, az áldozatok elhunytá felett részvétét fejezi ki és üdvözlő **Miklóssy István** püspököt megmeneküléséért.

Az erről szóló átirat a következő:

*Főtisztelendő és Méltóságos*

*Miklóssy István püspök urnak*

*Helyben.*

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága f. évi március hó 27-én tartott rendes közgyűlésében mély megrendüléssel és fájdalommal vett tudomást a Méltóságod élete ellen irányult gaz merényletről, amelynek folytán Méltóságod kiváló munkatársai vesztették életüket s a mely a magyar haza iránti legszentebb érzelmeinken is mély sebet ütött. Bizottságunk a nagy szerencsétlenség, Méltóságod egyházának martirhalált szenvedett érdemes tagjai elhunytá felett érzett részvétét jegyzőkönyvébe iktatta, egyszersmind elhatározta, hogy Méltóságodat szerencsés megmenekülése alkalmából üdvözlí.

Adjon erőt Méltóságod vérző szívének, hogy bár kiváló munkásságú s társadalmi életünkben is tiszteletreméltó szerepet vitt társait elvesztette, meghagyta a *Mindenható tisztelőinek táborát és a magyar hatóságok és közintézmények szeretetét*, a melyel Méltóságodat hazafias munkásságában támogatni mindenkor készek.

Fogadjja Méltóságod őszinte tisztelőink nyilvánítását.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1914. március hó 27-én tartott rendes közgyűléséből.

*Kovács József,*  
polgármester.

*Domahidy Elemér,*  
főispán.

Az átiratot ma szövegezte meg a városi tanács, amely előtt **Zöld József** jegyző terjesztette be az erre vonatkozó javaslatot. A legközelebbi tanácsülés fog majd dönteni a fölött, hogy Debreczen városa *memmyivel járul hozzá az áldozatok emlékére emelendő mű költségeihez.*

= **Kopony és Brandsch kilépése a munkapártból.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Kopony Vilmos országgyűlési képviselő **Khuen-Héderváry Károly** grófhhoz, mint a nemzeti munkapárt elnökéhez a következő levelet intézte:

1. Köztudomásu, hogy a kormány a közgazgatás államosítását közeli kilátásba helyezte, ami a szász érdekeket a legnagyobb mértékben veszélyezteti.

2. Gróf Tisza István miniszterelnök, mint a munkapárt vezére, a legutóbb lefolyt nemzetiségi vita alkalmával a nemzetiségi kérdés és különösen az ugynevezett nemzetiségi törvény dolgában olyan felfogásokat hangoztatott, melyek a legnagyobb ellentétben vannak a szász népprogrammal, mely alapján én meg lettem választva és mely alapján a munkapártba beléptem.

3. Gróf Tisza István folyó évi március hó 20-án tartott beszédében, de azelőtt is, a magyarországi németiség jogos és törvényes eszközökkel folytatott nemzeti küzdelmeiről és különösen a szászok egy részének ezen mozgalommal szemben tanusított eljárásukról a legnagyobb mértékben elítélőleg és lebecsítőleg nyilatkozott.

Mindezen okokból az elnöklésed alatt álló nemzeti munkapárt kötelékéből ezennel kilépek.

Fogadd kérlek nagyrabecsülésem kifejezését. Budapest, 1914. évi március hó 20-án. **Kopony Vilmos**, a szászhermányi kerület orsz. képviselője.

Hasonló tartalmu levelet irt a nemzeti munkapárt elnökéhez a másik kilépő: **Brandsch Rudolf** nagyszabasi képviselő.

## Az áldozatok emlékéért

### A jótékony nőegyletek hangversenye a vármegyeházán

A debreczeni jótékony nőegyletek tegnap este a vármegye székházának dísztermében nagyszabásu hangversenyt rendeztek a debreczeni bombamerénylet áldozatainak emlékéért megörökítendő emlékmű alapja javára.

A vármegyei székház díszterme ez alkalommal a legelőkelőbb közönséggel telt meg, amelynek soraiban ott láttuk **Miklóssy István** görög-katolikus püspököt, **Baltazár Dezső** református püspököt, **Domahidy Elemér** főispánt, **Márk Endre** udvari tanácsost, **Weér György** dr. táblai tanácselnököt és társadalmunk sok más kitünőségeit.

A hangversenyt a Debreczeni Városi Dalegylet által előadott Himnusz vezette be, a mely után **Szavay Gyula** adta elő költői lendülettel írott prólógusát.

Az innapi beszédet **Baltazár Dezső** dr. református püspök tartotta. Tárcarovatunkban megtalálja az olvasó a püspök magasan szárnyaló, szinte imaszerű gyönyörű beszédét, amelynek hallatára sokak szemében fölcillant a könny.

Óriási lelkesedés, tapsvihar honorálta **Baltazár** püspök beszédét, melynek elhangzása után sok tudással és művészettel **Geiger Hilda** urleány énekelte el a „Tanhausser” operából „Erzsébet imájá”-t **Jóna Kálmán** dr. kiváló zongorakísérete mellett.

A következő szám egy kvintett volt, a melyet bámulatos precizitással, megragadó összjátékkal **Aufricht Vilmosné**, **Piribauer Ferenc**, ifj. dr. **Szilágyi Imre**, **Ádám Lajos** és **Szenes Zsigmond** dr. adták elő.

A műsorban egy kis változás is történt, amennyiben **Fráter Loránd** képviselő, aki kiváló népdalénekes, énekszámá közbejött

akadályok miatt elmaradt. Helyette az Izraelita Ifjak Dalköre” sok művészettel, gyönyörű harmóniával adta elő a 92-ik zsoltárt.

**Bosznyay** Istvánné urasszony lépett ezután a pódiumra és **Kiss József** „Jehova” című költeményéből adott elő egy részletet művészi készséggel, jellemző erővel.

A műsort a Városi Dalegylet által előadott „Szózat” eléneklése fejezte be.

A kiválóan összeállított és megrendezett hangverseny — mint értesülünk — az emlékmű-alapnak már eddig is hatalmasan fölszaporodott összegét, jelentékenyen gyarapította.

## Debreczen meghívja

### Károly Ferencz József főherceget

Meghívó levél

a prezumpatív trónörököshöz

Megirtuk, hogy Debreczen város közgyűlése az idei *Concours Hyppique* részére 3000 koronát szavazott meg. Ezzel egyidejűleg elhatározta azt is, hogy meghívja Debreczenbe **Károly Ferenc József** főherceget, aki a *Concours Hyppique* védnöke. A főherceg az Arany Bikában szállna meg, amely akkorára már készen lesz. A meghívás érdekében ma fogadta el a tanács **Vásáry István** dr. tb. tanácsnok javaslatát. A főherceghez küldendő meghívó levél a következő:

*Császári és Királyi Fenség!*

A legnagyobb örömmel értesültünk róla, hogy Fenséged a folyó évben városunkban rendezendő *Concours Hyppique* védnökségét kegyesen elvállalni méltóztatott.

Hazánkban városunk volt az első, hol *Concours Hyppique* rendeztetett.

A Debreczeni Lovaregylet és a Debreceni Urkocsis Egylet válialkoztak az uttő munkára, amelynek célja nemcsak az volt, hogy a lőtenyésztest előmozdítsa, hanem az is, hogy a hadsereg, a nemzet lovasszellemét emelje. És ez a cél a legteljesebb mértékben el is éretett.

Debreczen sz. kir. város maga is ősi idők óta foglalkozik a lőtenyésztesttel. Nagy áldozatokat hozott már a multban, de hoz a jelenben is a lőtenyésztest és lősport érdekében, amely főként az uttőbbi időkben az itt állomásozó lovasság *tevékenysége és fáradhatatlan buzgalma folytán nagy mértékben föllendült* azon hagyományos hékes és szeretetteljes együttműködés, együttérzés alapján, amely Debreczen sz. kir. város *polgársága és a hadsereg városunkban állomásozó része között régi idők óta fennáll s amely jó viszonyt, együttérzést kölcsönösen, szeretettel ápolunk.*

Midőn azt látjuk, hogy ezen együttműködésnek a külföld által is elismert erkölcsi sikerét és eredményét Fenséged is méltányolta az által, hogy a f. évben rendezendő *Concours Hyppique* védnökségét kegyesen elvállalni méltóztatott, a legnagyobb öröm és büszkeség érzete tölt el bennünket s nincs módunk eléggé méltá-

### KREUZKUT, FERDINANDKUT:

Biztos hashajtó hatásu a bél-működés feljizgatása nélkül elzsirosodásnál, gyomorbántalmaknál, aranyernél

### RUDOLFFORRÁS:

átható szer

hólyag-és vesebántalmaknál.

Köszvény, rheuma.

húgysavnál

s.t.b.

VILÁGGYÓGYHELY

MARIENBAD

(Austria)

### IVÓ-KURA

Tiszta és világos természetes föltés

AMBROSIUS-KUT:

EUROPA LEGVASTARTALMUBB FORRASA.

Sápkór, vérszegénység.

Kiváló verkező szer.

TERMESZETES

MARIENBADI KUTSÓ.

KUT-PASZTILLA

Tájékoztatók ásványvizkereskedésekben, gyógyszerkereskedésekben és drogeriákban

nyolni e magas elhatározásban nyilvánuló kegyet, amelyben bizonyítékát látjuk annak is, hogy Felsőes uralkodó családnak egyik szeretett tagja, hazánk jövődjé királya erkölcsi támogatását kívánja nyújtani munkánkhoz.

Szeretettel és hálával gondolunk ezért Felsőesre, akihez városunk közönségét más, szorosabb kötelék is fűzi.

*Felsőes zászlóaljparancsnoka annak a dicső ezrednek, amelynek fiai a mi fiaink.* A Felsőes parancsnoksága alatt a 39-ik gyalogezredben szolgáló fiaink révén ismertük meg még jobban Felsőeset nemes szívét, nagy és fenkölt szellemét.

Hogy Felsőes iránt érzett szeretetünknek, ragaszkodásunknak és hálánknak Felsőes előtt bizonyítékát szolgáltatassuk, *hódolattal tisztelettel kérjük Felsőeset, hogy mint a Concours Hippique védnöke, a Concours Hippique alkalmával városunkat és annak polgárságát magas látogatásával kitüntetni méltóztassék.*

Hódolattal, lelkesedéssel és szívünk teljes szeretetével várjuk és fogadjuk Felsőeset a legmagyarabb város falai között.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1914. évi március hó 27-én tartott rendes közgyűléséből.

Domahidy Elemér,  
főispán.

Kovács József,  
polgármester.

A meghívó levelet Bécsbe küldik és Károly Ferenc József főhercegnek kézbesítik. A főherceggel valószínűleg Debrecenbe fog jönni felesége, Zita hercegnő is.

## Ujabb bombamerénylet réme Debreczen fölött

### Az izgalmas emlék-hangverseny

Vasárnap délből egy ellenőrizhetetlen hír nagy riadalmat okozott Debreczenben. A rendőrségnek közvetett uton azt hozták tudomására, hogy a megyeháza dísztermében, a nőegyletek által a vértanúk emlékére rendezett hangversenyen résztvevő Miklóssy István görög katolikus püspök ellen *bombamerénylet akar elkövetni két román férfi.* A főkapitányságon izgatottan fogadták a hírt s nyomban nagy előkészületet tettek az esetleges merénylet megállítására. Estére azután kiderült, hogy a réműletet keltő hír minden alapot nélkülöz.

Vasárnap délből a korzón sétáló Domahidy Elemér főispánhoz azzal a hírrel ment egy előkelő állású debreczeni uriember, hogy az esti hangversenyen Miklóssy püspök ellen merényletet terveznek. A főispán, noha kétkedve fogadta az értesítést, a korzózó ifj. Ozory István rendőrkapitánnyal közölte a dolgot.

Ifj. Ozory nyomban jelentette a főispán közlését Rostás István rendőrfőkapitánynak. A főkapitány azonnal elrendelte a szükséges intézkedések megtételét. Sürgősen berendelte Bardócz András csoportvezető detektívét, utasítással látta el: *vizsgálják át a megyeháza egész épületét és a környéken levő házakat.*

Bardócz csoportvezető maga mellé vette Szaitz József, Oláh Gyula, Potocsány Mihály detektíveket, valamint Oláh és Rózsa titkosrendőröket s délután három órakor ifj. Ozory István vezetésével átkutatták az épület minden zegét-zugát. Sorba járták a pincehelyiségeket, hivatalokat, lakosztályokat, a cselédesség szobáit, kamrákat s a padlást, *gyanas dolgot azonban sehol sem találtak.*

Az udvar és a kert eredménytelen átvizsgálása után a szomszédos házak környékét

nézték meg, de gyanus jelenségre nem akadtak. A kutatásról részletes jelentést tettek Domahidy Elemér főispánnak és a főkapitánynak. Öt óra jóval elmúlt, mikor a rendőrség kiküldöttjei bevégezték munkájukat.

Ettől kezdve állandóan szemmel tartották a vármegyeházát. A detektívek és titkosrendőrök több irányban cirkáltak. A hangverseny kezdetét megelőző egy órával a megyeház bejáratánál vigyázott Bardócz András és két detektív; az érkezőket ellenőrizték. A titkosrendőrök pedig a díszteremben és a folyosón vigyáztak.

Tíz óra körül vége volt a hangversenynek, amelynek sima lefolyása megcáfolta a városban elterjedt rémhírt. Érdekes, hogy sokan, ennek a hírnél hatása alatt, nem mentek el a hangversenyre. Több család, dacára annak, hogy meg volt a jegyük váltva, távolmaradt és a jegyeit visszaküldte.

## Színház

\* A „Timár Liza“ premierje. (A színházi iroda jelentése.) A színház anynyira előrehaladt „Timár Liza“, Bródy Sándornak „A tanítónő“ diadalmas szerzőjének legújabb darabja elkészületeivel, hogy még e héten, és pedig április 3-án, pénteken megtartja a bemutatóját. Így Bródy Sándor darabja, már közvetlenül a Vigszínházi bemutatása után alig két hétre, színteremül Debreczenben is. Hogy a nagy magyar író micsoda sikert aratott ezzel a legújabb pompás művével, minden szónál szebben és biztosabban illusztrálja az a tény, hogy Ambert, a newyorki Knickerbrocker színház igazgatója már megvette és az elkövetkező szezon slágerdarabjává szánta Newyorkban. Bródy Sándor minden darabja nemcsak azért kedves nekünk, mert tőle, a legszeretettebb és legindividualisabb magyar írótól való, hanem mert ő mindig -s minden művével úgy fel tudja kelteni érdeklődésünket, mint senki más.

\* „Gül-Baba“. (A színházi iroda jelentése.) Ez a kedves és kedvelt, szintiszta magyar operett kerül színteremkedden a városi színházban. Fehér, Nagy Aranka, Borbély Lili, Kassai, Szalai, Sz. Nagy, H. Serfőzi Etel, Rónai, Oláh, stb. játszanak főbb szerepeket a darabban, melynek felújítása annál is érdekesebb, mivel már régen, talán négy éve került színterem Debreczenben. A keddi előadás A) bérletes lesz.

\* „Ripp van Winkle“. (A színházi iroda jelentése.) Szerdán B) bérletben Marossi Géza, a kolozsvári színház volt tagja, aki debreceni születésű és jelenleg közöttünk időzik, vendégfelléptével színteremül „Rip van Winkle“. Városszerte élénk érdeklődéssel tekintenek Marossi fellépése elé, úgy számos ismerősei, mint a nagyközönség.

## APOLLO

Ma utoljára

Az évad legnagyobb bohózat sikere

„A FIRMA“  
HÁZASODIK

Rendes helyárak.

## A keserűviz mint detektív

Mikor a cigány lenyeli a bizonyítékot

Hét vármegye csendőrsége ismeri a híres lóköti cigányt, Rostás Ferencet. Nincs olyan nagyobb szabású lopás, vagy betörés, amelyben szerep ne jutna Rostás Ferencnek. Bizonyítani azonban nehéz ellene, mert a legfurfangosabb cigányok egyike, aki egykönnyen nem kerül hurokra. Rostást a múlt hetek egyikén fogták el a csendőrök. Abban a bandában volt, amelyik a Ferencz József-uton sortűzet adott az üldöző rendőrökre.

Rostás Ferenc akkor a rendőrség fogházába került, mert gyanu merült föl ellene, hogy Nyiracsádon betörést követett el. Nyiracsádon ugyanis egy Szilágyi Julianna nevű nő lakásába az ablakon át betörték s a lakást kifosztották. A betörő után semmi bűnjel nem maradt, csupán egy ezüst pityke, a mi a betörő cigány mellényéről akkor szakadhatott le, amikor bemászott az ablakon.

A csendőrmester titokban szemügyre vette Rostás mellényét s konstata, hogy a mellényről az egyik gomb hiányzik, a meglevő pedig párja annak, amit a betörés színlényén találtak s mindkettőn piros cérna volt.

Az őrmester elővette a cigányt:

— No, more, honnan loptad azt a mellényt?

— Nem loptam én azst, instálom, saját tulajdonombul vettem.

— De azt a szép ezüst pitykét csak loptad?

— Itt fojjon ki a két szemem, ha ázs is nem ázs enyim, tekintetes csendér ur.

— Hazudsz, mert ha vásároltál volna, akkor két gombot vettél volna, nem egyet.

— Hisen, kezsit csokolom, kettét vásároltam, de ázs egyiket elvesítettem.

Az őrmester kiveszi a zsebéből a gombot.

— No, more, ez volt a párja, ugy-e? Tudod-e, hol találtuk? Nyiracsádon, ahol betörtél.

A cigány nem tud szóhoz jutni, csak vakargatja a fültövét.

— Ázs, ázs még se tálán ázs enyim.

Az őrmester egymás mellé illeszti a két gombot, biz azok testvérek. Így aztán Rostás Ferenc még csak tagadni se tudja a betörést, mert a bizonyíték ott van a mellényén.

A kihallgatás véget ér, a csendőrmester felveszi a jegyzőkönyvet, hogy a két egyező gomb világosan bizonyítja Rostás bűnösségét.

Rostás a sarokba húzódik s ott lekucorodik, mintha beteg volna. Az őrmester behívja a szobába egy rendőr ismerősét s mutatni akarja neki, hogy bizonyította rá a cigányra a bűnösségét. Előrendeli a cigányt.

— Mutasd a mellényedet.

A furfangos more kigombolkózik, de a mellényről már hiányzik az ezüst pityke. A cigány ugyanis letépte a gombot és *célnástól együtt lenyelte*, hogy a bizonyítékot eltitkosítsa. Az őrmester ráírvallt a cigányra:

— Hova tetted a gombot?

— Kezsit, lábát csokolom, sohá se nem vót nekem ezüst gombom.

— Te bitang, hiszen az előbb mutattad!

— Itt fojjon ki a szemem, ha láttam.

— No, mingyárt látni fogod — mondja az őrmester s ezzel hozat egy liter keserűvizet, hogy belediktálja a cigányba.

A furfangos more átlát a keserűvizet s mikor itatni akarják vele, rémes jajgatásba tör ki.

— Ájájáj, inkább megdeglek mireg nélkül, csak mirget ne tessik ádni.

A protestálás azonban nem használ s a more kiitta a keserűvizet.

Igy került aztán elő az ezüst pityke, mert másodsor már nem volt kedve lenyelni a pitykét a morénak.

**Ha szolid és megbízható vízvezetési, vagy villanyvilágítási**

Vízvezetési bekötések, legmegbízhatóbb elektros kutak. Teljes fűrdőszoba-berendezések.

munkára van szüksége, forduljon  
**SÁFAR MIKLÓS** mőlakatos, vízvezetési és villamosvilágítási vállalatához  
DEBRECZEN, DARABOS-UTCA 50. SZÁM. — Saját ház. — Telefon 959.

Villamos csillárok olcsón nagy választékban. Kedvező fizetési feltételek.

# HIREK

## Baltazár Dezső dr. a főrendek jegyzékében

Baltazár Dezső dr. püspöknek tegnapelőtt küldte meg a belügyminiszter a főrendiházba szóló királyi meghívólevelet a következő leirat kapcsán:

Szám 55,311/1914. I. a.

Méltóságos és Nagytiszteletű

dr. Baltazár Dezső urnak, a tiszántúli református egyházkerület püspökének Debreczen.

Méltóságodnak a magyar országgyűlés főrendiházába szóló és Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége aláírt kegyelmes királyi meghívó levelét tisztelettel megküldöm és egyben felkérem Méltóságodat, hogy a csatolt átvételi elismervényt sajátkezű aláírásával ellátva, mielőbb visszaküldeni sziveskedjék.

Budapest, 1914. március 27-én.

Sándor János s. k.

M. kir. belügyminiszter.

Szám 55,311/1914. I. a.

A szabad királyi város Polgármesterének Debreczen.

Tudomásvétele végett azzal a felhívással közlöm, hogy az 1899. évi október hó 13-án 92,594. szám alatt kibocsátott korrendelet értelmében a megfelelő nyilvántartásba vétel iránt intézkedni sziveskedjék.

Budapest, 1914. évi március hó 27-én.

Sándor.

A polgármester ezek alapján intézkedett, hogy a nyilvántartásba fölvétel megtörténjen. Érdekes, hogy új nyilvántartást kellett ezért nyitni, mert Debreczenben 1899. óta Baltazár Dezső dr. az első főrend, miután Miklóssy István püspök még bejegyzés és meghívás előtt elköltözik Debreczenből.

— **Wilhelms Emil mandátuma.** Budapestről jelentik: A közigazgatási bíróság helyett adott a Wilhelms Emil városatyai mandátuma ellen beadott felebezésnek, a mandátumot megsemmisítette s a város II. kerületét új választás megejtésére utasította. Ezt a hírt nem rendes tudósítónktól kaptuk s így föntartással közöljük.



Korona-Passagó Telefon 3-28.

Kedden — Szerdán  
március hó 31-én, április hó 1-én  
Szenzációs vendégszereplések

## THE WILLIAMS

Komikus erőtorászok. 2 férfi 1 nő. A világhírt Hagenbeck cirkuszából szerződöttve.

## CONRADY MARIETTE

Komikus kutyával. 3 foxter, 1 uszkár. A kutyaidomítás legnagyobb remeke.

**Azonkívül a pompás mozgókép műsor.**

ELŐADÁSOK: este pontosan 7 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. Bérlet-, igazolvány- és trafikjegyek e műsornál érvényesek.

Csütörtökön — Pénteken  
április hó 2-án, 3-án

## MULTJÁNAK RABSZOLGÁJA

Társadalmi dráma 3 felvonásban.  
És az új attrakciók bemutatkozása.

— **A király husvétja.** Bécsből táviratozzák: Ferenc Szalvátor királyi herceg és Mária Valéria királyi hercegné, akik családjukkal karácsony óta Schönbrunnban laktak, átköltöztek Wallseebe. A király, aki évek óta nem volt Wallseeben, ez idén valószínűen ott tölti a husvétünnepet. Nagycsütörtökön utazik oda és husvét hétfőjén visszatér Schönbrunnba. Április utolsó hetében a király Budapestre megy.

— **A főispán Budapesten.** — Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester és Rásó István miniszteri s-titkár, főispáni titkár a ma délutáni gyorsvonattal utaztak a fővárosba, ahol a Debreczenben a közeljövőben lefolyó országos ünnepek kérdésében fognak tárgyalni az illetékes körökkel.

— **Portugáliában letartóztatták az egyik debreceni merénylőt?** Lisszabomból jelentik a Magyar Távirati Irodának: Cal d a s R a i n h á b a n letartóztattak egy külföldi embert, aki ellen nyomós gyanu merült fel, hogy egyike a debreceni merénylőknek. Az illetőnek neve R a t o r e n, nemzetisége orosz.

— **Berendezések az új sajtótörvény idejére.** Az új sajtótörvény április 11-én fog életbelépni s már is több budapesti nagy napilap fáradozik azon, hogy április 11-ére munkába állítsa a maga törvénytudó, jogot ismerő, pörököt adminisztráló és kéziratokból a bekapaszkodásra alkalmas szavakat kiírtó felelőseit. Az egyik — talán legelterjedtebb — nagy napilap kiadója K á l l a i Miklós törvényszéki bírónak volt vizsgálóbírónak ajánlottak fel állítólag harmincezer korona évi honoráriumot, ha elvállalja a felelősséget a lap szerkesztéséért és amikor a vizsgálóbíró nem vállalkozott, a jogi örvények ugyancsak furfangos ismerőjével: Erős Vilmos dr. egy fővárosi jogi-szanatórium tulajdonosával kezdtek tárgyalni. A többi lapkiadók is alkudoznak, alkalmas jogászokat keresnek, és nem lehetetlen, hogy ismert nevű újságírók helyett április 11-ére csupa furfangos jogtudós és törvénytudó-árazó felelősséggel jelenjen meg a lapok.

— **Képviselőtestületi választások az izraelita hitközségben.** A debreceni izraelita hitközség április 5-én, vasárnap délelőtt kilenc órakor a hitközség tanácstermében választó nagygyűlést tart, melyen husz hitközségi közgyűlési képviselőt választanak.

— **Zoványi a katedrán.** Sárospatakról jelentik: Z o v á n y i Jenőt, a sárospataki református teológia tanárát visszahelyezték a tanszékére. Az illetékes tényezők rendelkezése alapján az akadémia tanári kara március 27-én tudomásul vette a visszahelyezést és Zoványi március 30-án kezdte meg előadásait a magyar protestáns egyháztörténelemből és a magyar protestáns egyházi irodalom történetéből. A másik egyháztörténeti tanár, akit annakidején Zoványi helyére választottak meg, a keresztény egyháztörténelmet fogja előadni. Zoványi visszahelyezése mindenfelé nagy meglepetést keltett.

— **A svéd király beteg.** Stokholmból táviratozzák: Gusztáv király állapota nagy mértékben rosszabbodott, úgy hogy északi utazását hirtelen félbeszakította és visszatért kastélyába. A királynak nagy kiméltre van szüksége és az orvosok rendelkezésére a kihallgatásokat is megszüntették.

— **Rendőrszervezők a főispánnál, a polgármesternél és a főkapitánynál.** A debreceni rendőrség tisztviselői vasárnap délelőtt megköszönték R o s t á s főkapitánynak, hogy az érdekükben létesített újjászervező farsadást nem kimélve elkészítette és megvalósította. Azután testületileg tisztelegtek Domahidy Elemér főispánnál és Kovács József polgármesternél, hogy a rendőrség iránt tanúsított jóindulatukat megköszönjék és továbbra is kériék részükre a támogatást.

— **Nem lesz árkádok építkezése.** A belügyminiszter értesítette a várost, hogy nem hagyta jóvá a közgyűlés ama határozatát, mely elrendelte a Szent-Anna-utcán az árkádok építkezését.

— **A görög bankkormányzó katasztrófája.** Athénből táviratozzák: Valaoritis, a nemzeti bank kormányzója, a Faleron folyón csónakkirándulást tett. A csónak fölborult, Valaoritis a vízbe esett és életét veszítette.

— **Az ulsteri forradalom.** Londonból táviratozzák: Metörtént az első összeütközés, de szerencsére nem lesznek súlyosabb következményei. Carricksfieldben vasárnap este a nacionalista polgárság egy csoportja összeveszett három ugymezvezt forradalmárral és az unionisták is beleegyeztek a civakodsába. Egy lázadót majdnem agyonverték, akkor azonban megérkezett a fegyveres őrség és véget vetett a dulakodásnak. Egész nap csend volt Carricksfieldben s megszűnt a veszedelem. Sir. John French tábornagy tegnap este a kormány felhatalmazása alapján közhírré tette, hogy lemondását még nem vont vissza s előlött holnap fog döntés esni. A király és a királyné április 3-tól 16-ig a windsori kastélyban akart tüdőlni, de a válságos helyzet miatt elhalasztotta utazását. Asquith miniszterelnök Mac Kenna belügyminiszterrel és Harcourt gyarmatügyi államtitkárral tárgyal, szeretné valamelyiküket megnyerni, hogy ideiglenesen vállalják a hadügyminiszteri tárcát, mert Seely ezredes távozása befejezett dolog. Gough tábornok sok gondot okoz a kormánynak. A mai lapokban nyilatkozik, hogy azt az irás okmányt, a melynek egy függeléke tartalmazza Seely hadügyi államtitkárnak kötelező ígérését, hogy a brit csapatteket nem fogják kényszeríteni polgártársaik ellen a harcra, nem látja biztonságban, ha magánál tartja, tehát egy londoni nagy bank trezorjában letétbe helyezte.

— **Az Uránus mozgósínház nagy attrakciói.** Tegnap este mutatkoztak be az Uránus-színház színpadán a világ egyik legjobb attrakciója a Williams akrobata-csoport, kik bámulatosan ügyes erőmutatványukkal nagy sikert arattak. Az ötletesen és érdekesítően összeállított mutatványaik állandóan derült-ségben tartotta a zsufolt nézőteret. E nagy attrakció mellett egy másik érdekfeszítő mutatvány is szerepelt: Conrady Mariette eredeti kutyaszínháza, melyek a kutyaidomítás bámulatba ejtő csodái. A két kiváló élő mutatvány mellett egy nagyszerűen összeállított mozgókép-műsor került bemutatásra. Az egész műsort ma megismétli az Uránus, s holnap mutatja be utoljára.

— **Fiatallányt, jobb házból valót, németet vagy magyart, keresek öt éves kis leány mellé. Cim a kiadóhivatalban.**



Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.**

Kedden — Szerdán  
március hó 31-én, április 1-én

8. **Egy vasuti katasztrófa**

9. **Egy vasuti katasztrófa**

10. **Egy vasuti katasztrófa**

Az amerikai Witagraph filmgyár szenzációs felvétele 3 részben.

1. Zene.
2. Melegfürdők Savoyban. Színes term. felvétel.
3. Az utolsó percben. Amerikai epizód.
4. Golyó és a spirítizmus. Amerikai humoreszk.
5. Borzadássát. Sport felvétel.
6. 7. A tojásos ember. Vigjáték 2 felvonásban.

Előadások: este pontosan 7 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó bemenet 10 órakor. Rendes olosó helyrak.

Csütörtökön — Pénteken — Szombaton  
április hó 2-án, 3-án és 4-én

## NILUS KIRÁLYNŐJE

(ANTONIUS és KLEOPATRA)

Nagy filmdráma, mely minden tekintetben felül m u l t a z eddigmegjelent filmóriásokat.

**A KÖZELGŐ HUSVÉT** (PDS) alkalmából n. b. figyelmébe ajánlom



**FÜSZER- és GSEMEGE-ÁRUIMAT.**

Árjegyzékkel készséggel szolgálók. N. b. rendelmenyeit kérve, kiváló tisztelettel:

**U L L M A N N S A L A M O N**

Elsőrendű minőségű áruk igen jutányos előnyárrakkal !! !! !! !!



— **A Zenekonzervatórium tanítványhangversenye.** Tegnap tartotta a Zenekonzervatórium 50-ik tanítvány hangversenyét a vármegyeháza dísztermében. A közel két óráig tartó műsorból ismételtlen meggyőződhettek a közönség arról a hatalmas kulturumunkáról, melyet ez az intézet végez. A zongoratanzakról kiűntek Thamassy Rózsi-ka és Szöllös Sándor kitűnően előadott két zongorás darabjaikkal, Kriszton Zsuzsa, Spangl Margit, Kikinday Erzsike és Farkas Ilonka egy hatalmas Rondó előadásával. Nagy sikere volt Heimlich Ilonkának is egy rendkívül nehéz Chopin-ballada briliáns előadásával. A zongoratanzakról még Kálnay Ilonkát hallottuk, kire gyönyörűen átértzett Beethoven-szonátája után itélve a legfényesebb jövő vár a művészi pályán. Sok tapsot kapott Nagy László különösen a ráadásul adott Cavatina után. Meglepetéssel hallottuk Csiry Istvánt és Geiger Hildát, az énektan-zak kiváló növendékeit, valamint Heimlich Irmát, kinek magas koloratur sopránja nagy feltűnést keltett. Sok és jól megérdemelt tapsot kapott Harmathy Viola is, ki cimbalmon egy nehéz parafraze adott elő. Az előadás után melegen ünnepelték P. Nagy Zoltán igazgatót és a kiváló tanárokat.

— **Psilander partnere,** Carl Alstrup játszsa „A konzul ur” című kacagató vígjátékban a főszerepet. Ezen kiváló vígjáték ma kerül utoljára bemutatásra az Apollóban.

— **Az ingyenes tejkiosztás megszűnése.** A munkanélküliség enyhítésére alakult bizottság közönségre teszi, hogy a szegénysorsu iskolás gyermekek részére fogantatosított tejkiosztás a mai naptól kezdve megszűnik. Maga a munkanélküliség bizony legfeljebb csak enyhült s így a gyermekek segélyezése továbbra is szükséges volna, azonban a kellő pénzalapot kimerülése megakasztotta a segí-tés további munkáját.

— **Százhuszezer bányász sztrájkja.** Londonból táviratozzák: A bányászok legnagyobb része megelégedve a kereskedelmi minisztérium békéltető hivatalának döntésével és az új bérszerződéseket nem fogadta el. Különösen nagy az elégedetlenség a yorkshirei bányatelepen, ahol 120,000 bányász készült a sztrájkra. Már sok bányában beszüntették a munkát.

— **Leginomabb angol gyapjuszövetek** pártivétel folytán egy komplett férfi-öltö-nynek való 12 koronától 24 koronáig. Kupfer és társánál, Széchenyi-u. 1. sz.

## Meghülés és köhögés.

Mindenki tudja, hogy gyakran milyen nehéz a hűléstől vagy a köhögéstől megszabadulni. Ilyen alkalomkor a Scott-féle csukamájolaj-emulsió használata ajánlatos, melynek addig kell tartania, míg az ember magát ismét könnyűnek és erősnek nem érzi. A Scott-féle csukamájolaj-emulsió jótékony, különösen a köhögési ingernt enyhítő hatása hamar észrevehető és a javulás könnyen észlelhető. Sokaknak kölcsönzött a Scott-féle emulsió új erőt és életörömet, kik egy meghülés következményeivel és köhögésükkel évek hosszú sora óta bajlódtak.



A Scott-féle csukamájolaj-emulsió oly jótékony és könnyen emészthető, hogy úgy felelőnek, mint gyermekek szívesen szedik.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszerárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld, SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére Wien VII, egy gyógyszerár utján próbaadagot küldünk.

## Urissabóüzlet- áthelyezés.

*Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy férfiszabóüzletemet a leg-elegánsabb fővárosi szalonok mintájára berendezve*

*Piac-utca 71. sz. alá, az I. emeleti helyiségekbe helyeztem át!*

*Megyeházaal szemben, Schwartz tanácslelet Tisztelettel*

**Fényes Mór.**

— **A rendőrkapitány sajtópöre.** Egy amerikai leány érkezett tavaly nyáron Budapestre. A neve Aline Lovette Desrais. Nizzából jött, ahol egy bécsi bankár társaságában mulatott. A bécsi bankár állítólag el is jegyezte a leányt. A nizzai szép napok azonban hogy, hogy nem egy méla fináléval zárultak. Aline Lovette Desrais hirtelen ott hagyta milliomas barátját és jegyesét s utraivalóul magával vitte ötvenezer korona értékű értékpapirjait. A milliomas följelentést tett a leány ellen, noha mint utóbb kiderült, az ötvenezer koronát ajándékba kapta a bankártól. Julius harmadikán egy detektív fölismerte a leányt Budapestben s a főkapitányságra kísérte. Szentkirályi Kálmán rendőrkapitány kihallgatta s látván, hogy polgári természetű jogesetről van szó, az elfogató parancs ellenére nem tartóztatta le a leányt, hanem átkísérte a büntető törvényszékhez, ahol nyomban szabadon bocsátották. Ezt az esetet szövé tette két cikkben a Népszava és súlyos kifejezésekkel illette a rendőrkapitányt, aki becsületsértés és rágalmozás miatt pört indított a cikkek szerzői, Szamuely Tibor hírlapíró és Havas Sándor cipész-segéd ellen. A budapesti esküdtbírósg ma Szamuelyt fölmentette. Havas ellenben becsületsértés miatt 3 havi foga-zra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Ijúsági üdülőtelep Svedlőren (Szepes-megyé).** Egész éven át nyitva. Prospektust küld dr. Schöntag.

— **Egy vasuti katasztrórára.** (Az Uránia nagymozgó szenzációja.) Az Uránia mozgó-színház tegnap este mutatta be a kinematográfia legújabb remekét. A nagyszabású film-attrakció az amerikai Vitagraph-gyár műterméve. Ez a gyár az egyedüli aki még az amerikai arányokat is felülmúló áldozatokat hozza, hogy csak olyasmint produkálhasson, ami a közönség figyelmét lekösse. A vasuti katasztrófa című kép a jelenkor legizgalmasabb kinematográfiai reprodukciója, melyben a legkitűnőbb és legbátrabb amerikai színészek haláltmgvető bátorsággal játszották meg nehéz szerepeket. Az a jelenet, melyben két mozdony összeütközik 250,000 frankba került a gyárnak. Az Uránia-mozgó is meghozta a maga áldozatát, amikor ezen nagyszabású filmet a debreceni publikumnak bemutatóra megszerezte. E kiváló látványos műfilm csak ma és holnap látható — kizárólag az Urániában.

— **Psilander kudarca.** Szatmárnémeti-ből jelentik: Vasárnap ideérkezett Psilander és az óriás reklám ellenére a mozgósínház csak félig telt meg. Psilander föllépése a mozivállalkozókra nagy deficittel végződött.

— **Tavaszi idényre** a legszebb kállapok, elegáns nyakikendők és kitűnő fehérmemtiék Frank Imrénél a Dréher mellett. Telefon 855.

— **A firma házassodik.** Az idény legnagyobb sikerű bohózata, mely Berlinben folyton műsoron van, ma utoljára látható az Apollóban.

— **Pénc-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** újdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

— **Csak Török-pezsögt igyunk,** minden jobb üzletben kaphatja.

— **Aki igazán jól akar mulatni,** az nézze meg az Apolló mindenkor elsőrangú, versenyen kívül álló műsorát.

— **Mikor a lakásunk menyország.** Az ideális lakás az, amikor a háztullajdonos a fűtés, főzés, mosás, lakástisztítás és lépcső-járás technikai gondját a lakókról leveszi. Egy ilyen meglepő komforttal épített 4 szobás II-ik emeleti lakás kiadó május 1-re a Piac-u. 34. szám alatti bérházban.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán

60,000 koronát nyert 29787.  
10,000 koronát nyertek 66337 9856 99153.  
5000 koronát nyertek 38465 45688 103277  
2000 koronát nyertek 1998 10080 13214  
14279 15884 28068 32049 33606 33926 36954  
42169 43648 43981 47064 53615 58987 62059  
67854 76729 80555 90989 101521 10256 105689  
106970 107914 108097.

1000 koronát nyertek 1394 4254 5576  
6664 9140 11574 17030 17664 21039 26012  
27222 28656 29754 32927 34995 46032 46122  
46174 46266 48164 48364 48494 49975 50992  
51747 53332 55592 58779 64812 69418 72226  
73082 77237 85492 85925 86283 88676 90839  
91270 98958 100570 100801 104440 104924.

Azonkívül kihúztak 500 és 200 koronás nyereményeket. A következő húzás holnap lesz.

**BEYERSON**



**Kellemes, zaitalan, tartós, elegáns.**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghüléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik.** Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógyszertárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t kéri.**

— A tavaszi idény összes ujdonságai, a legszebb kalapok, izléses nyakkendők, finom fehérneműk Frank Testvéreknél, az új megyeház mellett.

Etvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési zavaroknál a legbiztosabb hatású háziszér a

# PALMA

PROBAÜVEG 40 FILLÉR.

Kapható:  
**Dr. Szelenyi Árpád**  
gyógyszerésznél  
Debreczen, Piac-utca 30. szám.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ Csalás a falun. Szabó Lajos püspökkladányi földműves a múlt évben elvált a feleségétől, Boros Esztertől. A ladányi járásbíróság 8 korona havi tartásdíjat állapított meg az asszonynak, de Szabó nem fizetett, hanem 3000 korona értékű birtokát átíratta 350 korona értékben édesanyjára, özv. Szabó Lajosné nevére, azt gondolván, hogy így nem lehet behajtani rajta a tartáspénzt. A debreceni törvényszék ma csalás miatt Szabót öt napi, édes anyját három napi fogházra ítélte. Elítéltek felebbezték.

§ Tejhamisító kocsis. Kugler György debreceni kocsis egy tejjgazdaság tejét szállította a debreceni piacra s a múlt év őszén egy 20 literes kannából 10 liter tejet levett és a hiányt vízzel pótolta. Ez után még többször meghamisította a tejet. A törvényszék ma lopás büntette címén két havi fogházra ítélte Kuglert.

## KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde	
Magyar hitel	848.75
Osztrák hitel	689.—
4 százalékos koronajáradék	82.40
A Hamvasut	712.—
Jelkölcsönbank	441.—
Rimamurányi	651.60
Salgótarjáni	720.60
Közuti vasut	632.—

  

Magánleszámtólási kamatláb	
Bécs 3 3/8%	Berlin 3 1/4%
London 2 1/2%	

  

Budapesti gabonátőzsde	
Strasser és König debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza májusra	11.63
„ októberre	12.64
„ 1914. április	8.68
Rozs októberre	9.90
„ áprilisra	—
Zab októberre	7.48
„ áprilisra	—
Tengeri 1914. évi jul.	6.75
„ máj.	—

Készáru változatlan.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudamására honni, hogy

## Üzletünket

1914 április havában az új városi bérpalota-passage földszintjére: (Piac-utca 28, Mandel Lipót cég mellé) helyessük át.

Kiváló tisztelettel

## Szedlák és Vámos

angol férfiszabók.

## !! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF  
uri szabó divattermébe  
a legfinomabb angol  
**DIVAT SZÖVETEK**  
városi újbérlház 26. A nagy-  
érdemű urak pártfogá-  
sát kéri, tisztelettel:  
**MOSKOVITS JÓZSEF**

Takarmányrépamag  
Lóhere, Lucerna  
Fűmag kaszálóra  
Fűmag rétekre  
Bükköny, Muhar  
Köles, Cirok  
Csibehúr, Tengeri  
Konyhakerti magvak  
Erlurti virágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL:

Kanna gumók  
Cactus gyöngyike  
Krizantemum  
Angol pelargonium  
Magyar muskátli  
Tubarózsák  
Magas törzsű rózsák  
Kuszó rózsák  
Diszcserejék, Diszfák  
Bokor rózsák, Fenyők  
legolcsóbban  
Kontsek Géznál Kossuth-utca.

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG  
DEBRECZEN,  
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett  
::: ujdonságait :::  
Női costum kelmék, Selymek, Crepe és ramageokban  
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

ארטוד. כשר של פסח.  
Szilvórium :: Seprő :: Törköly,  
~ ugyszintén kiténő ~  
asztali és tokaji borok  
~ legolcsóbban a ~  
Reichmann Lajos-féle bodegában  
Simonffy-utca 16. sz.  
Izraelita iskolával szemben.

## Előkelő megélhetés



Egy már bevezetett, naponta sokszor használt házi cikk gyártása és terjesztése egyes uraknak átengedettik. A cikk a gyártónak 100%-ot eredményez!!!!

**Évi jövedelem cca  
20,000 márka —  
könnyen elérhető.**

A gyártási berendezés vele szállítatik. Az átvételhez mintegy 12,000 márka szükséges. A gyártás mint jövedelmező mellékkereset kitűnően alkalmas. Ajánlatok következőképen címzendők: „E 2596 Haasenstein és Vogler A. G. Stuttgart”.

572—1914. v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. III. 271/1. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Gerlich János részére 3000 kor. tőke és az eddig összesen 23 korona 16 fillér perköltség erejéig, 1914. évi március hó 12-én bíróilag lefoglalt és 3277 koronára becsült szabóműhely, üzleti felszerelés és berendezés, valamint több e szakmába vágó cikkekkel álló ingóságok **1914. évi április hó 7-én délután 1/21 órakor** kezdetét vevendő és Debreczenben, Piac-u. 56. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg-többet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellet, szükség esetén becsáron alul is el fog-nak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind-azon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1914. évi március hó 29-én.  
**Lőrincz Endre**, kir. bir. végrehajtó.

## MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!



GEREBEN BÉLA ANDRÁSSY-UTJ.

## 3800 bolgár.

100 évnél idősebb!

„**YOGHURT.**” Ez egy tejből készülő, rendkívül táperejű étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellott roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot **BAUMANN tejgazdasága, Nagyszobon 5 címre** és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer” című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment”-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegeken vagy postautalványon.

## APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 l.

Vasárnap betűből szedve minden szó 10 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

### Videkről

Apróhirdetéseket legcélszerűbb postaltalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postaltalvány szelvényén élér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Jellegű leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadóhivatalunkban a jellegű levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

A Debreceni Független Ujság telefon számai:  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

## Állás

Gyakorolt írólista azonnal felvétetik az Uradalmak Közp. Tejcarnokában, Nyugati-u. 24. Ajánlatok személyesen adandók át d. e. 11—12, d. u. 5—6-ig. — Nyugdíjasok, számvevő-örmszter előnyben részesül.

## Adás-vétel

Porcelán edényeket legolcsóbban kaphatók Hunyadi-utca 14.

Nagy légszuszítást jökarban megvenne a Svájc tejkimérés. Piac-utca 26.

## Különte

Míg a készlet tart az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu selyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

### Hölgyeim!

Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májfoltot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhságot az országírú ártalmatlan Matild-arckenőcs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

### Pékkemence-vállalkozó

szakszerűen készít kenyérsütődék részére kenyérsütőkemencéket és szakszerűen állít össze cserépkályhákat. Imrovicz György Püspökudány, Főter.

## KIADÓ boltihelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfekciós üzlethelyiség folyó év március 16-tól albertlethe kiadó. Értekezhetni özv. Bodánszky Lipótnénál Széchenyi-utca 27. sz. a. az utcai lakásban

## Üzlet

'A parket fényes és világos lesz, tisztítása gyermekjáték a Cirin parket kenőccsel. Kapható a Deutsch üzletekben.

Málnási Mária és Szikulai vízek kaphatók Félegyházy Jánosnál.

### Falusy Károly

polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Készítik mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

### 1 mássa

hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz kőszén, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

## Lakás

### Négy szobás

fürdőszoba, előszoba, konyha, kamara stb. hozzátartozóval ellátott uri lakás, a törvényszék háta mögött, légszuszítással, berendezéssel, parkettel 1914. május 1-től kiadó. Értekezhetni Képes Mihálynál Hadházi-ut 16. Telefon 8—57.

Egy nagyobb, két kisebb boltihelyiség a piac legforgalmasabb helyén május hó 1-re kiadó. Értekezhetni Hartstein bodegásnál.

### Kényelmes

4 szobás uri lakás, fürdőszobával, közte szép, nagy világos 2 utcai szoba (az egyik külön bejáratú) május 1-re olcsón kiadó. Miklós-utca 22. (A lakás iránt értekezhetni ugyanott a fűszerkereskedésben).

### Három szobás

lakás májusra olcsón kiadó. Arany János-utca 20. sz.

### Kiadó május 1-től

pompás arnyas diszkertben fekvő 3 szobás éves lakás mellékhelyiségekkel, nagy konyhakerettel. Nyaralásra is kiválóan alkalmas, a Széchenyi-kert portmentes részén. Bővebbet Fémipari szakiskolában.

### Keresek

a főterhez közel 3 szobás modern lakást kertetel. Cim a kiadóban.

## NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-KALAPOK

eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy választékban. Olcsó szabott gyári árban szerzethetők be

Kalapgyár raktárában ...  
Simonffy-utca 2. sz., városi bérház.

UJ :: UJ  
Uj női divat- és rövidárúzet CORSO név alatt megnyílt.

Vallerstein női divatáru raktárát megvettem.

1 mtr Creton minden színben	48 fillér
1 " Lüsster kötényre	30 fillér
1 " Francia gyapju delén	96 fillér
1 " 120 cm. Lüsster kosztümre	160 fillér
1 " Csipkefüggöny	29 fillér
1 " Selyem minden színben	89 fillér
1 drb finom paplan	460 fillér
1 " Lüsster alszóknya	196 fillér
6 " Portörölő, igen jó	120 fillér
4 " Szalvéta, damaszt	119 fillér

!! Vásznaak !! Siffonok !! Zefrek !!

KÜLÖN FEHÉRNEMŰ OSZTÁLY

!! Ablakfüggönyökben óriási választék !!

Costüm-, pongyola- és bluzkelme-különlegességek meglepő árban!

!! Kérjen harisnyát. !! Kérjen maradékokat !!

LEHÓCZKY LAJOS

ü. v. ifj. Molnár Lukács  
Piac-u. 42., a Hungáriával szemben,  
Pannonia-szálloda alatt.



**Nagyobb vétel**  
folytán legújabb divatu

**GYAPJU SZÖVETEKET**

férfi ruhára és a legfinomabb NŐI COSTÜM-szöveteket mesés olcsó árban ajánlja

**DOMÁN ÉS KURZ**  
posztónagykereskedő  
PIAC-UTCA 49. SZÁM.  
Főpostával szemben.

Maradékok félárban!

## Meghívó.

A Gazdasági és Kereskedelmi Bankszövetkezet

1914 április hó 14-én délelőtt 11 órakor tartja meg  
:: Kossuth-utca 11. szám alatti helyiségében ::

## III. évi rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja az igazgatóság.

### Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az 1913. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
3. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
4. Az 1914. évi IV-ik évtársulat megalakulásának kimondása.
5. Két felügyelő-bizottsági tag választása 2 évre.
6. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
7. Esetleges indítványok.

Telefonszám 632 !!! Alapított 1893. évben !!! Telefonszám 632

**HALMÁGYI SÁMUEL**

:: női divat nagyáruháza ::  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 32. SZÁM

**É**

rtésítli a nagyérdemű hölgyközönséget, misserint tavaszi újdonságai: felöltők, kosztümök, bluzok és aljakban már megérkeztek. :: Ugyszintén

**Óriási választék**

Francia ruhák és pongyolákban. : Costümök mérték utáni válllalatata.

Szolid olcsó áruk.

!!!

Előzékeny kiszolgálás.